

如皋丝毯：

# 时光中渐渐消失的机杼声

国家4A级景区水绘园在我们如皋可以说是无人不知无人不晓，位于水绘园东大门不远处的靖海门相信大家也不陌生。在古老的靖海门里，有一个值得一去的地方，那就是如皋的丝毯博物馆。

踏进丝毯博物馆，一幅幅精美的艺术瑰宝展现在眼前。远远地看着，毯子上的图案像是在纸上打印出来的一样，流畅细腻。凑近了才发现，整幅挂毯是由一个个小小的八字结组成的。中国工艺美术大师李玉坤介绍：“最小的丝毯是30公分乘以30公分，最大的比如北京人民大会堂里挂的都有二三十米宽。完全是靠手工制作，手工打结，每天一个熟练工人能打八千到一个万左右，一平方英尺丝毯一般要打22500个结，密度比较大的是4万个结。织一平方米丝毯，就要20天左右。”

从上经、丈经、勘平，再到打底色、画样子，最后才是制作，一幅精美挂毯的问世有多难，只有当你置身机杼前才能有最直观的感受。正因为每一个步骤没有假手于机器，而是由工人们投入心血完成，织成的丝毯才能美丽灵动。这些精致美丽、广受欢迎的丝毯，不仅装饰了我国的不少代表性建筑，也常被作为国礼送给重要的国际友人。这种高规格的手工真丝挂毯，目前也只有如皋能够生产制作。

李玉坤告诉记者：“如皋丝毯是距今已有两千年历史的一项传统手工艺。早在西汉时期就已有生产，唐朝达到鼎盛。当时的著名诗人白居易专门写了一首诗叫《红线毯》，就是描写丝毯的制作过程。后来宋元明清时期丝毯都有制作，但逐步走了下坡路，到了近百年，丝毯的制作方法已经失传。”

新中国成立后，经过几代手工艺人的不懈努力，如皋终于在1973年成功复原了手工丝毯的制作工艺。如皋丝毯一经问世，就赢得了海内外艺术爱好者的欢迎。李玉坤回忆：“当时我们做出丝毯以后，很快就有五十多个国家和地区的人来买如皋丝毯，最鼎盛的时候如皋丝毯厂有一万多名织毯工人，一年能创造上亿元收益。”

看着现在人丁寥落的工厂车间，记者很难想象李玉坤口中的当年盛况。织毯工人刘阿姨告诉记者：“我已经在这儿工作四十多年了，厂里的很多工人都是我一手教出来的。年轻的时候，我们一天都是工作12个小时。现在让我们工作那么长时间，大家的身体已经吃不消了。我们这里的工人都是五十多岁的人，最小的也有四十七八岁了。”

或许因为学艺的路太漫长，一不

小心就是一辈子；或许是因为坚守的路太寂寞清贫，虽说市文化馆多次帮忙牵线，与职业技术学校沟通让学生们来厂里学习制作丝毯，可真正对这门手艺感兴趣、愿意学习的人却是寥寥无几。现代生活的列车开得太快，步履蹒跚的老手艺似乎来不及追赶。“随着经济的发展我们的制作工人，尤其是织毯工年龄越来越大，不断地有人退休，现在只剩下十几个织毯工人。没有年轻人学习丝毯制作的手艺，培养不出接班人。如皋丝毯作为非物质文化遗产，面临着后继无人的困境。”李玉坤这样感慨，“失去了传承，昨日瑰宝将成为明日黄花，老手艺又该何去何从呢？”

□融媒体记者 韩循 刘凯 朱钰

## 走进非遗

高新区实验初中：

## 举办心理健康教育专题讲座

本报讯（通讯员周忠连）为了进一步普及未成年人心理健康知识，广泛深入开展在校学生心理健康教育，日前，如皋高新区实验初中特邀国家二级心理咨询师居燕来校，为该校九年级学生做了“花开阳光下 抗疫心动力”未成年人心理健康教育专题讲座。

为了帮助同学们在考前调整好心态，从容应对中考，居燕通过“打招呼、大声呐喊、深呼吸”等具体方法帮助孩子接纳当下情绪，让学生学会与中考前期

自己的情绪相处，并结合游戏、心理问答、案例、设置自我命令卡等形式，向学生展示自我反馈的方法和魅力，指导学生将想法落实到具体行动中。

经过一个小时的互动学习，同学们积极思考，受益匪浅。学校负责人表示，此次活动是该校积极响应江苏省未成年人心理健康教育宣传月的活动之一，学校还将通过系列心理健康辅导活动进一步关注未成年人心理健康发展，畅通学生心理健康求助通道。

如城新民幼儿园：

## 节约粮食 传承美德

本报讯（通讯员郭夕利 季海燕）近日，如城新民幼儿园开展了“节约粮食、传承美德”的主题教育活动。活动中，老师们以古诗、故事的形式，让孩子了解一粥一饭的来之不易。随后，老师带领小朋友们去食堂参观厨师的烹饪过程。多样的教育活动，潜移默化地让孩

子养成不偏食、不浪费的好习惯。

本次活动的开展，幼儿懂得了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的道理。让节约粮食、珍惜粮食的理念从现在开始就深入幼儿的思想，使他们逐步养成爱粮、节粮的良好品质。

开发区第二实验小学：

## 举行十岁成长仪式

本报讯（通讯员王艺桦）成长，需要仪式。仪式，擦亮了成长中每一个重要的日子。近日，开发区第二实验小学举行“向善少年花开十岁”成长仪式暨校园十佳美德少年颁奖典礼。

活动现场，校领导为每位获奖学生佩戴荣誉徽章，三年级的顾倾城同学作为代表和大家分享自己的

美德故事。据了解，此次美德少年评选活动，学校从各班推荐的候选人中层层选拔，最终评出十名美德少年。在十岁成长仪式环节，全体学生分年级为三年级的同学们送上生日祝福，此次成长仪式将成为三年级学生人生中生命的丰碑，激励其成长。

水上安全知识进课堂



近日，市交通运输综合执法大队的志愿者来到如师附小，为这里的孩子们带来了“夏季水上安全知识”课堂，提高孩子的水上安全意识。

来自市交通运输综合执法大队的志愿者鞠丽娟通过PPT的形式，为学生讲解了水上交通安全标志、安全出行的好习惯和水上安全知识等内容。她通过具体事例，生动再现了遇到突发事件时应该如何自救和救助他人。市交通运输综合执法大队希望通过此次课堂，让学生在暑假期间提高安全意识。

□融媒体记者 余俐 李龙  
通讯员 鞠丽娟



福建仙游·唐城红木

# 红木家具直销展

## 延期至7月12日

非洲紫檀 黑酸枝 缅甸花梨 非洲酸枝 非洲花梨 五大名木 全部厂价直供

客厅 卧室 餐厅 三大系列



酸枝木沙发六件套  
展会价16800元



花梨木沙发六件套  
展会价12800元



花梨木大床三件套  
展会价11800元



花梨木餐桌七件套  
展会价6800元



花梨木电视机柜  
展会价4800元

地址：如皋大剧院 咨询热线：157 5936 8000